



březen 2015

# Světlušci noviny

Milí přátelé,

uplynulý rok byl pro Nadační fond Českého rozhlasu a jeho projekt Světluška plný nových nápadů. Podařilo se je realizovat i s podporou Vás, našich dárců a partnerů. Vydejte se teď spolu s námi tam, kde Světluška v loňském roce svítila, a seznamte se s konkrétními příběhy nevidomých a některými z mnoha neziskových organizací, kterým jsme mohli pomoci.

Děkujeme, že jste s námi.

— Přemysl Filip, ředitel Nadačního fondu Českého rozhlasu

## O SVĚTLUŠCE

Světluška je tradiční sbírkový projekt Nadačního fondu Českého rozhlasu. Svítí na cestu nevidomým dětem a dospělým z celé České republiky. Přispívá jim na speciální pomůcky, které „mluví“ nebo mají hmatový displej, na psí vodící pomocníky, na osobní asistenty dětem i seniorům, podporuje rozvoj talentu a tvořivých schopností nevidomých. Je také pomyslným světélkem ve tmě pro mnoho organizací, které díky finanční podpoře od Světlušky mohou realizovat projekty zaměřené na nevidomé. Světluška zkrátka pomáhá lidem, kteří nevidí nebo vidí velmi špatně, žít smysluplný život a cítit se užiteční.

Během dvanácti let se do projektu zapojilo 73 tisíc dobrovolníků a na pomoc potřebným bylo rozděleno více než **100 milionů korun**.

Projekty jako Noční běh pro Světlušku, Kavárna POTMĚ, sbírkové dny V ZÁŘÍ SVĚTLUŠKY ZÁŘÍ, benefiční koncert Světlo pro Světlušku a další dávají vidícím příležitost inspirovat se světem tmy a nevidomým pak poskytují pomoc, díky které mohou žít lépe a samostatně.

## JAK MŮŽETE POMOCI PŘÁVĚ VY

Kromě tradičních způsobů (viz níže) můžete Světlušku podpořit také odesláním finančního daru prostřednictvím QR kódu. Přihlaste se přes smart-banking ke svému účtu a zvolte tuto možnost platby. Po načtení kódu se vygeneruje platební příkaz ve výši 100 Kč, který pak odešlete na sbírkový účet Světlušky. Výši částky lze upravit.

dar 100 Kč pro Světlušku



Kde jste mohli Světlušku potkat v roce 2014...



## NOČNÍ BĚH PRO SVĚTLUŠKU

Další ročník běhu přilákal loni na jaře téměř 3 tisíce běžců, kteří se postavili na start, aby pomohli nevidomým. Rozsvítit pražskou Stromovku přišli také olympionici Eva Samková, Gabriela Soukalová a Vavřínek Hradílek. Nechyběli ani herci Ondřej Vetchý, David Novotný, Pavel Nový, Martin Kraus a komik Lukáš Pavlášek. O hudební program se postaraly kapely Eddie Stoilow a Republic od Two spolu s nevidomým Martinem Svátkem. Celým večerem provázeli moderátoři Českého rozhlasu Lucie Výborná a Vladimír Kroc. Za odpočítávání všech přítomných, doprovázeného bubenickou show Tokhi & Groove Army, odstartoval 3. ročník běhu, který na pomoc nevidomým přinesl více než **1,3 milionů korun**. I běhat ve tmě má smysl!



## KAVÁRNA POTMĚ

Je jedinečným místem, kde se role vidících a nevidících na chvíli vymění. V úplně zatemněném prostoru se Vašima očima stanou nevidomí. Usadí Vás ke stolu, obslouží a připraví Vám kávu, jakou jste ještě neviděli. Oni jsou ti, kteří tu vidícím nabízejí svoji pomoc a na něž se mohou při pohybu ve tmě spolehnout. Desátý ročník Kavárny POTMĚ slavnostně zahájili Ondřej Vetchý, Dana Batulková, David Novotný a Roman Paulus. Kavárna pak po dva červnové týdny stála na Ovocném trhu v Praze.

V loňském roce se Kavárna POTMĚ ve speciálně upraveném autobusu vydala na své třetí turné po regionech, které slavnostně odstartovali Barbora Poláková, Pavel Liška a Jolana Voldánová. Zatemněný autobus s pojezdovou kavárnou najezdil téměř 3 900 kilometrů a navštívil 8 měst. V roce 2015 pokračujeme dál! Sledujte naši cestu na Facebooku Světlušky.

Kavárna POTMĚ přinesla v roce 2014 Světlušce celkem **1 101 392 Kč** a navštívilo ji **6 251 lidí**, kterým nevidomí číšníci uvařili **8 142 nápojů**.



## V ZÁŘÍ SVĚTLUŠKY ZÁŘÍ

Od 8. do 12. září rozzářily ulice našich měst tisíce malých i velkých Světlušek. Poznali jste je podle tykadel, která spolu s náramky a pištálkami nabízelo více než 7 tisíc dobrovolníků ze středních a vyšších odborných škol v kostýmu broučka. Světluškami se na chvíli stali také Robert Záruba, Andrea Kerestešová, Jiří Mádl, Lucie Výborná, Světlana Nálepková a další.

Lidé, kteří si koupili některý ze sbírkových předmětů, přispěli dobrovolníkům do lucerniček částkou **5 519 125 Kč**. Do sbírky se zapojily mateřské školy, knihovny, Asociace turistických oddílů mládeže (Asociace TOM) a také mnohé regionální organizace, které uspořádaly doprovodné akce, jejichž výtěžek pak věnovaly do sbírky pro nevidomé. Všem Světluškám srdečně děkujeme!

## SVĚTLO PRO SVĚTLUŠKU

Desátý ročník koncertu Světlo pro Světlušku se tentokrát nese ve znamení objevů – Světluška na své pouti objevovala nové talenty z řad nevidomých zpěváků, hudebníků, komiků a sportovců. Tuto cestu podnikla na unikátní vzducholodi, pod kterou na pódiu Pražské křižovatky zářili známé osobnosti a talentovaní nevidomí. Hudební vystoupení večera doprovázel velký Světluščí sbor složený z Kühnova dětského sboru a dětí Školy J. Ježka a ZŠ pro zrakově postižené na Nám. Míru.

Po celý rok můžete přispět na konto „deset devítek“ **99999 99999/0100** nebo odeslat dárcovskou SMS ve tvaru **DMS SVETLUSKA** na číslo **87 777**. Pro roční podporu odešlete SMS ve tvaru **DMS ROK SVETLUSKA** a každý měsíc po dobu jednoho roku Vám bude automaticky odečítána částka 30 Kč, Světluška obdrží 28,50 Kč. Více informací naleznete na [www.darcovskasms.cz](http://www.darcovskasms.cz). Můžete se také stát světlušším dobrovolníkem nebo navštívit některou z rozmanitých benefičních akcí.



Symbolickou pouť vzduchodolci zahájil v úvodu večera Cocoman s písní Stoupám, která se záhy stala světlušičím hitem. Světlušku přišli podpořit CHINASKI, XINDL X, Dagmar Pecková, Bára Basiková, Lucie Výborná, Petr Malásek, Radek Jaroš, Lukáš Pavlásek, Petra Špalková, Tokhi a Epoque Quartet. V call centru pak usedli Jana Boušková, Pavel Nový a Filip Cíl.

Vedle duetů s nevidomými zpěváký dotvořily atmosféru večera reportáže POTMĚ Zdeňka Tyce. Zatímco Ondřej Vetchý lezl s horečkou Janem Říhou, Václav Vydra si vyzkoušel paradrezuru s Janou Bydžovskou a Petra Špalková s Alešem Moravcem jezdili na tandemu. Nechyběl ani medailonek o 9-ti leté Věrce z Husle- nek, které Světluška pomáhá (na obrázku).

Děkujeme České televizi a Českému rozhlasu, jež nevidomým tuto příležitost každoročně dávají, a především těm, kteří po celý večer posílali dárcovské SMS a dary prostřednictvím call centra. Společnými silami se nám tak jen během přímého přenosu koncertu podařilo shromáždit **1,8 milionu korun!**

## CD S POHÁDKAMI A. GOLDFLAMA

Netradiční způsob, jak pomoci nevidomým, nabídla Světluška před Vánoci. Prostřednictvím audiopohádek Arnošta Goldflama se v nezaměnitelném podání samotného autora můžete seznámit s osudem staré boty, pokažených hodin, okousaných ohryzků a dalších zdánlivě nepotřebných věcí. CD s pohádkami o nepotřebných věcech přinese radost nejen dětem a dospělým, ale především nevidomým, pro které znamená konkrétní finanční pomoc.

## KŘIŠTÁL PRO SVĚTLUŠKU

Loňský advent se nesl v duchu nádherných vánočních ozdob z českého křišťálu, které vyrobili lidé s těžkým zrakovým postižením. Originální ověsy se prodávaly na adventních trzích na Václavském náměstí. Kupující ke každé zakoupené ozdobě zdarma dostali další, kterou zavěsili na konstrukci vánočního stromu. Symbolicky tak rozsvítili nejen náměstí, ale především svět nevidomých. Výtěžek z prodeje originálních vánočních ozdob se vyšplhal na **232 148 Kč**.

## KOMU SVÍTÍ SVĚTLUŠKA

Světluška podporuje nevidomé v samotném začátku, kdy se ve tmě teprve „rozkoukávají“, ale i později v rozvoji jejich talentu, vzdělání a profesním uplatnění. Pečlivě hlídání výtěžek sbírky rozdělují rada odborníků. **V roce 2014 bylo podpořeno 221 žádostí jednotlivců a 61 projektů neziskových organizací v celkové částce 11,1 mil. korun.**

## DĚTI PATŘÍ DOMŮ

Světluška dlouhodobě pomáhá zrakově postiženým dětem, aby mohly vyrůstat v bezpečí domova. Proto i v roce 2014 věnovala **2 340 000 Kč** na projekty rané péče v regionech České republiky. Odborně vyškolení poradci rané péče jezdí přímo do rodin, učí je, jak novému členu rodiny zajistit vše, co potřebuje k šťastnému životu, a pūčují jim speciální stimulační pomůcky a hračky. Pro rodiče těžce postižených dětí jsou také tolik potřebnou psychickou oporou. Věříme, že pro nevidomé děti je to ten správný start na cestě k samostatnému a šťastnému životu.



## PSÍ POMOCNÍK

Světluška také přispívá na vodící a asistenční psy pro těžce zrakově či kombinovaně postižené děti i dospělé. Loni tak například pomohla 4-letému Jakobovi M. z Mostu. Jakoubek špatně vidí a ochablé svalstvo mu neumožňuje chodit. Proto se jeho rodina rozhodla pořídit mu vlastního asistenčního canisterapeutického pejska. Jeho výcvik je však velmi drahý, a tak se s prosbou o pomoc obrátila na Světlušku. Pes Bentley pomáhá Kubíkovi při přetáčení, plazení, otevírání ručiček, celkovému zlepšení motoriky a povolení napětí svalstva. Díky asistenčnímu výcviku, na který Světluška přispěla částkou **50 000 Kč**, je nápomocný také při péči o Jakuba.

## DO ŠKOLY SE SVĚTLUŠKOU

Světluška provází nevidomé děti od mateřské školy a poté na základní a střední škole. Přispívá jim na přepis učebnic do Braillova písma, speciální pomůcky a školního asistenta, který je pro začlenění dítěte s těžkým zrakovým postižením do běžné školy podmínkou. Jedním z mnoha, kterým Světluška ve škole pomáhá, je 17-ti letý Jakub H. z Brandýsa nad Labem. Jakub je nevidomý a nedoslýchavý a již od školky je integrován do kolektivu zdravých dětí. Je velice aktivní, mezi jeho zájmy patří hra na klavír a sport. V současnosti studuje v sextě na gymnáziu, ale ke studiu nezbytně potřebuje pomoc asistenta. Světluška mu proto již několik let přispívá na asistenční služby – v roce 2014 pomohla částkou **35 000 Kč**.

## KDYŽ SLÁBNE ZRAK I SLUCH

Jen málokdo si dovede představit, co znamená těžké postižení zraku, ke kterému se přidruží částečná nebo úplná ztráta sluchu. Záchraný kruh pro takto postižené nabízí LORM – Společnost pro hluchoslepé, kde se lidé učí speciálním dovednostem jako je chůze s červenobílou holí nebo alternativní komunikační techniky, např. Lormovu abecedu, kdy si dva lidé znaky navzájem „kreslí“ do dlaně. Různé výlety a klubová setkání zase hluchoslepým přináší radost a nové zážitky, ale především se zde mohou potkat s lidmi, se kterými se mohou svojí specifickou řečí dorozumívat. Občanské sdružení LORM se loni ocitlo díky výraznému zkrácení dotací od státu na pokraji zániku. Díky příspěvku od Světlušky ve výši **1 725 000 Kč** se ale podařilo tuto hrozbu odvrátit a LORM může i nadále poskytovat pomoc těm, kteří jí potřebují.

## KONTAKT S OKOLNÍM SVĚTEM

I přes těžké postižení zraku mohou lidé zůstat v kontaktu s okolím a věnovat se svým zájmům. Umožňují jim to pomůcky jako např. digitální čtecí přístroj s hlasovým výstupem. Jeden takový pomohla Světluška zafinancovat 62-leté paní Janě K. z Mýta. Paní Jana je prakticky nevidomá a žije sama. Od útlého věku trpí oboustranným šedým zákallem, byla jí implantována nitrooční čočka, avšak od 42 let je prakticky nevidomá. Dříve pracovala jako zdravotní sestra a byla zvyklá být mezi lidmi. Zrakový handicap jí však velmi změnil život, nemohla již vykonávat tolik aktivit, kolik by chtěla. Díky digitálnímu čtecímu zařízení s hlasovým výstupem nyní může číst knihy, vyhledávat nejrůznější informace na internetu a komunikovat s přáteli, což jí předtím velmi chybělo. Na nákup tohoto zařízení Světluška přispěla částkou **8 700 Kč**.

## PODPORA V PRACOVNÍM UPLATNĚNÍ

Sehnat si práci bývá pro nevidomé a těžce zrakově postižené mnohdy velmi obtížné. Tuto nelehkou situaci pomáhá změnit Pobytové rehabilitační a rekvalifikační středisko DĚDINA, které jim nabízí pomoc v podobě intenzivních kurzů v programu sociální rehabilitace, sociálně terapeutických dílen a pracovní rehabilitace. Na ty pak navazuje rekvalifikace s následným pracovním uplatněním. Byli to právě klienti Dědiny, kteří díky svému umu a kreativě vytvořili nádherné křišťálové ozdoby v rámci projektu Křišťál pro Světlušku. V roce 2014 Světluška toto středisko podpořila částkou **137 809 Kč**.

generální partner



mediální partner



zřizovatel



partner pro technologie



hlavní partner



pořadatel



© 2015 Nadační fond Českého rozhlasu | grafika & dtp: ARIETA CREATIVE SHOP  
foto: Aleš Náhý, Dominik Herr, David Sedlecký

Nadační fond Českého rozhlasu, Vinohradská 12, 120 99 Praha 2  
telefon: 221 551 215 [www.svetluska.net](http://www.svetluska.net)

Staňte se přáteli Světlušky na Facebooku